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УЧАСТЬ УКРАЇНИ В МІЖНАРОДНИХ ЕКОНОМІЧНИХ 
ОРГАНІЗАЦІЯХ ЯК АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВА ФОРМА 
ДЕРЖАВНОЇ ПІДТРИМКИ ЕКСПОРТУ

Враховуючи те, що функції держави поділяються на внутрішні та зовнішні, державна 
підтримка експорту також реалізується як на національному, так і на міжнародному 
рівні. Участь України в міжнародних економічних організаціях є однією із адміністратив-
но-правових форм державної підтримки експорту та одним із засобів реалізації зовніш-
ньоекономічної функції держави, і потребує свого подальшого удосконалення.

В умовах глобалізації міжнародних та, зокрема, міжнародних економічних відносин, 
більш яскраво проявляється взаємозалежність держав у їх політичному, економічному, 
соціальному та культурному розвитку. Виникає багато питань, вирішення яких потре-
бує спільних зусиль держав та координації їхніх дій. Одним із способів вирішення зазна-
чених питань є участь у роботі міжнародних організацій. 

Під міжнародною економічною організацією слід розуміти різновид міжнародної орга-
нізації, яка покликана сприяти і забезпечувати міжнародне економічне співробітництво 
за участю держав та інших міжнародних організацій, незалежно від того, чи для неї цей 
напрям є основним або одним із напрямів міжнародного співробітництва.

Аналіз законодавства та практики організаційно-правового забезпечення підтримки 
експорту на міжнародному рівні дає можливість зробити висновок про те, що значні 
можливості у сфері державної підтримки експорту надає участь України у роботі таких 
спеціалізованих установ системи ООН, як Економічна і Соціальна Рада ООН (ЕКОСОР), 
Комісія ООН з права міжнародної торгівлі (ЮНСІТРАЛ), Організація ООН з промисло-
вого розвитку (ЮНІДО), Продовольча та сільськогосподарська організація ООН (ФАО), 
Європейська економічна комісія ООН (ЄЕК). Ефективні механізми державної підтримки 
експорту надають Україні співпраця із Організацією економічного співробітництва та 
розвитку (ОЕСР), членство в СОТ та Угода про асоціацію між Україною, з однієї сторони, 
та Європейським Союзом, Європейським співтовариством з атомної енергії і їхніми дер-
жавами-членами, з іншої сторони. Додаткові можливості у сфері державної підтримки 
експорту надає Україні участь у діяльності ряду регіональних міжнародних організацій. 

Ключові слова: зовнішньоекономічні функції держави, міжнародні організації, екс-
порт, міжнародна торгівля. 

Постановка проблеми. Врахову-
ючи те, що функції держави поділяються 
на внутрішні та зовнішні, державна під-
тримка експорту також реалізується як 
на національному, так і на міжнародному 
рівні. Участь України в міжнародних еко-
номічних організаціях є однією із адмі-
ністративно-правових форм державної 
підтримки експорту та одним із засобів 
реалізації зовнішньоекономічної функції 

держави, і потребує свого подальшого 
удосконалення.

Метою статті є дослідження участі 
України в міжнародних економічних орга-
нізаціях як однієї із адміністративно-пра-
вових форм державної підтримки експорту 
та одного із засобів реалізації зовнішньое-
кономічної функції держави.

Стан дослідження. Дослідження пра-
вових засад здійснення експорту як виду 
зовнішньоекономічної діяльності в різній 
мірі знайшло своє відображення у працях 
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вітчизняних науковців – представників 
різних галузей юридичної науки [1–15]. 
Однак аналіз участі України в міжнарод-
них економічних організаціях як однієї із 
адміністративно-правових форм держав-
ної підтримки експорту та одного із засо-
бів реалізації зовнішньоекономічної функ-
ції держави потребує свого подальшого 
розвитку.  

Виклад основного матеріалу. В умо-
вах глобалізації міжнародних та, зокрема, 
міжнародних економічних відносин, більш 
яскраво проявляється взаємозалежність 
держав у їх політичному, економічному, 
соціальному та культурному розвитку. 
Виникає багато питань, вирішення яких 
потребує спільних зусиль держав та коор-
динації їхніх дій. Одним із способів вирі-
шення зазначених питань є створення 
міжнародних організацій шляхом об’єд-
нання в них різних держав. Міжнародні 
організації є одними із суб’єктів міжна-
родного права. Держави є основними 
суб’єктами міжнародного права, і саме їх 
об’єднання забезпечує створення таких 
суб’єктів, як міжнародні організації. Дер-
жава виступає первинним, а міжнародні 
організації – вторинним, похідним від них, 
суб’єктом міжнародного права. Міжна-
родні організації створюються на основі 
укладення між державами міжнародних 
договорів, якими і засновується та чи інша 
міжнародна організація, або шляхом ство-
рення міжнародних організацій іншими 
міжнародними організаціями [16; 17].

В юридичній науці існує багато визна-
чень поняття міжнародної організації. 
Узагальнюючи різні формулювання слід 
погодитися із висновком про те, що між-
народна організація як вторинний, похід-
ний від держав суб’єкт міжнародного 
права створюється на основі міждержав-
них угод, а в ряді випадків й іншими спо-
собами, з метою об’єднання, координації 
зусиль держав та сприяння вирішенню 
проблем міжнародного співробітництва 
відповідно до їхніх загальних інтересів, 
керуючись нормами та принципами між-
народного права, а також має свою струк-
туру та органи [17, с. 152].

Міжнародні організації покликані забез-
печувати міжнародне співробітництво 
в різних його напрямах. Одним із таких 

напрямів є міжнародне економічне спів-
робітництво. При цьому необхідно наго-
лосити, що для низки міжнародних орга-
нізацій таке співробітництво є основним 
напрямом їхньої діяльності (наприклад 
Світова організація торгівлі, Міжнародний 
валютний фонд), а для інших лише одним 
із напрямів міжнародного співробітництва 
(наприклад ООН). Якщо вести мову про 
міжнародну економічну організацію, то 
вона є різновидом міжнародної організації, 
її діяльність в основному відбувається у 
сфері міжнародних економічних відносин, 
а у ряді випадків і в інших сферах. Слід 
погодитися із висновком про те, що під 
міжнародною економічною організацією 
слід розуміти різновид міжнародної орга-
нізації, яка покликана сприяти і забез-
печувати міжнародне економічне спів-
робітництво за участю держав та інших 
міжнародних організацій, незалежно від 
того, чи для неї цей напрям є основним 
або одним із напрямів міжнародного спів-
робітництва [17, с. 152–153].

Зупинимося на загальному огляді 
напрямів та організаційно-правових засад 
міжнародного економічного співробітни-
цтва України із основними універсальними 
та спеціалізованими економічними міжна-
родними рганізаціями. 

 Так, Україна у 1945 р. стала однією із 
держав-співзасновниць ООН. До 1991 р., 
перебуваючи у складі Радянського Союзу, 
Україна мала в ООН власне представни-
цтво на рівні де-юре незалежної країни. 
Про високий авторитет нашої держави в 
ООН як у вказаний, так і в новітній пері-
оди її розвитку, свідчить її неодноразове 
обрання до Ради Безпеки ООН – органу, 
на який країнами-членами ООН покла-
дено головну відповідальність за під-
тримання міжнародного миру та безпеки 
(1948–1949, 1984–1985, 2000–2001, 
2016–2017 роки) [18].

Економічна і соціальна рада ООН (ЕКО-
СОР) є головним органом з координації 
економічної діяльності ООН та спеціалі-
зованих установ, пов’язаних з ООН. Важ-
ливість цього органу засвідчує той факт, 
що на нього припадає майже 70 % всіх 
бюджетних ресурсів, а також персоналу 
ООН. За час свого членства в ООН Укра-
їна шість разів обиралася членом Еконо-
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мічної і Соціальної Ради. В межах своєї 
компетенції Економічна і соціальна рада 
ООН (ЕКОСОР) обговорює міжнародні еко-
номічні й соціальні проблеми глобального 
і міжгалузевого характеру і розробляє 
рекомендації щодо політики з цих про-
блем для країн-членів і для системи ООН. 
[18; 19, с. 329–330; 20; 21]. 

Комісія ООН з права міжнародної тор-
гівлі (ЮНСІТРАЛ) є допоміжним орга-
ном Генеральної Асамблеї ООН, утворе-
ним з метою сприяння прогресивному 
узгодженню та уніфікації права міжнарод-
ної торгівлі. Завданням цієї організації є 
координація роботи міжнародних органі-
зацій, що займаються питаннями міжна-
родної торгівлі, сприяння ширшій участі 
держав у чинних міжнародних конвенціях 
і розробка нових конвенцій та інших доку-
ментів з питань права міжнародної тор-
гівлі. ЮНСІТРАЛ приділяє увагу переважно 
вивченню й підготовці уніфікованих норм 
права у таких галузях: міжнародна купів-
ля-продаж товарів, міжнародні платежі, 
міжнародний торговельний арбітраж і між-
народне законодавство в галузі морських 
перевезень. Зокрема, ЮНСІТРАЛ підготу-
вала такі міжнародно-правові акти як Кон-
венція про позовну давність у міжнародній 
купівлі-продажу товарів 1974 року, Кон-
венцію про морське перевезення вантажів 
1978 року, Конвенцію про договори міжна-
родної купівлі-продажу товарів 1980 року, 
Конвенцію про міжнародні перевідні век-
селі та міжнародні прості векселі. У період 
2010-2014 років представники України 
були членами керівних органів ЮНСІТРАЛ 
[22, с. 179; 23; 24].

Організація ООН з промислового роз-
витку (ЮНІДО) була утворена як спеці-
альна установа ООН. Основними цілями 
ЮНІДО є сприяння промисловому розвитку 
і прискоренню індустріалізації країн, що 
розвиваються, а також координація всієї 
діяльності системи ООН у галузі промис-
лового розвитку країн, що розвиваються. 
ЮНІДО сприяє інвестиціям в економіку 
цих країн. Оперативна діяльність ЮНІДО 
полягає у наданні технічної допомоги 
країнам, що розвиваються у здійсненні 
конкретних проектів та в розробці регі-
ональних довгострокових стратегій роз-
витку. Україна є членом цієї організації з 

1985 року. Представники України входили 
до складу керівних органів ЮНІДО у період 
2010-2013 років [24; 25, с. 305; 26]. 

Продовольча та сільськогосподарська 
організація ООН (ФАО) була створена як 
спеціалізована установа ООН. Головними 
завданнями ФАО є поліпшення харчування 
і підвищення життєвого рівня населення; 
вдосконалення виробництва, переробки, 
збуту і розподілу продовольства та про-
дукції сільського господарства, підви-
щення його продуктивності. Здійснюючи 
ці завдання, ФАО сприяє капіталовкла-
денням у сільське господарство, передачі 
технологій країнам, що розвиваються, 
реалізації програм технічного консуль-
тування і допомоги аграрному сектору, 
спрямованих на раціональне викори-
стання і збереження природних ресурсів. 
Представники України входили до складу 
керівного органу цієї організації – Ради 
ФАО [24; 27, с. 153; 28]. 

Європейська економічна комісія ООН 
(ЄЕК) є однією з п’яти регіональних еко-
номічних комісій ООН. Україна є однією з 
держав-засновниць ЄЕК. За участь Укра-
їни в роботі ЄЕК відповідає низка профіль-
них міністерств, відомств і організацій, 
що надає можливість їх представникам 
не тільки одержувати актуальну інфор-
мацію щодо економічної, промислової, 
транспортної, екологічної політики євро-
пейських країн, обмінюватися здобутим 
досвідом у згаданих сферах, а й брати 
участь у розробці загальноєвропейських 
норм, відповідних стандартів, інших між-
народно-правових документів. Представ-
ники України входять до складу ряду 
керівних органів (Бюро) Комітетів ЄЕК 
[29].

Організація економічного співробітни-
цтва та розвитку (ОЕСР) за впливом нале-
жить до трійки провідних світових еконо-
мічних установ, поряд з МВФ та Світовим 
банком. Головними напрямами діяльності 
ОЕСР є надання допомоги країнам – членам 
для підвищення рівня їх економічного та 
соціального розвитку; сприяння економіч-
ному зростанню країн, що розвиваються, 
шляхом надання технічної допомоги; усу-
нення перешкод в обміні товарами (послу-
гами, роботами). Співробітництво між Укра-
їною та ОЕСР започатковано у 1997 році 
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шляхом підписання Кабінетом Міністрів 
України та ОЕСР Угоди щодо привілеїв, 
імунітетів та пільг, які надаються ОЕСР 
на території України. Угоду було ратифі-
ковано Верховною Радою України у липні 
1999 року (Закон України від 07 липня 
1999 р. № 850-XIV). На сьогодні Україна 
тісно співпрацює з ОЕСР в статусі асоційо-
ваного члена [30; 31].

Вступ у 2008 році України до Світової 
організації торгівлі (СОТ) відкрив нові 
перспективи для розвитку національної 
економіки. СОТ – це міжнародна орга-
нізація, метою якої є розробка системи 
правових норм міжнародної торгівлі та 
контроль за їх дотриманням. Головними 
цілями СОТ є забезпечення тривалого і 
стабільного функціонування системи між-
народних торговельних зв’язків, лібералі-
зація міжнародної торгівлі, поступове ска-
сування митних і торговельних обмежень, 
забезпечення прозорості торговельних 
процедур. Основу нормативно-правової 
бази СОТ складають 28 угод, основними 
з яких є ГАТТ, Генеральна Угода з торгівлі 
послугами (ГАТС), Угода про торговельні 
аспекти прав інтелектуальної власно-
сті (ТРІПС), Угода про вирішення спорів, 
Угода про сільське господарство, Угода 
про застосування санітарних та фітосані-
тарних заходів, Угода про технічні бар’єри 
в торгівлі, Угода про правила походження, 
Угода про процедури імпортного ліцензу-
вання, Угода про пов’язані з торгівлею 
інвестиційні заходи, Угода про субсидії та 
компенсаційні заходи, Угода про захисні 
заходи. Членство у СОТ передбачає 
обов’язкову участь у всіх багатосторонніх 
угодах, крім декількох з обмеженим колом 
учасників [32; 33].

Набуття Україною членства в СОТ ство-
рило необхідні передумови для підпи-
сання у червні 2010 року Угоди про вільну 
торгівлю з Європейською асоціацією віль-
ної торгівлі (Норвегія, Швейцарія, Іслан-
дія та Ліхтенштейн), яка набрала чинно-
сті з 1 червня 2012 року, стало потужним 
стимулом для започаткування переговорів 
з Європейським Союзом щодо створення 
зони вільної торгівлі [32].

Угода про асоціацію між Україною, з 
однієї сторони, та Європейським Сою-
зом, Європейським співтовариством з 

атомної енергії і їхніми державами-чле-
нами, з іншої сторони, була ратифіко-
вана Законом України «Про ратифіка-
цію Угоди про асоціацію між Україною, з 
однієї сторони, та Європейським Союзом, 
Європейським співтовариством з атом-
ної енергії і їхніми державами-членами, 
з іншої сторони» від 16 вересня 2014 р. 
№ 1678-VII [34]. У преамбулі до Угоди 
про асоціацію зазначено, що вона укла-
дена, серед іншого, для посилення еконо-
мічної інтеграції за допомогою створення 
поглибленої і всеохоплюючої зони вільної 
торгівлі (ЗВТ) як невід’ємної частини цієї 
Угоди відповідно до прав та зобов’язань, 
що випливають із членства Сторін у Світо-
вій організації торгівлі (СОТ), та за допо-
могою широкої регуляторної адаптації. 
Відповідно до статті 1 Угоди про асоціа-
цію серед цілей асоціації особливе місце 
займає запровадження умов для посиле-
них економічних та торговельних відно-
син, які вестимуть до поступової інтегра-
ції України до внутрішнього ринку ЄС, у 
тому числі завдяки створенню поглибле-
ної і всеохоплюючої зони вільної торгівлі, 
як це визначено у Розділі IV («Торгівля 
і питання, пов’язані з торгівлею») Угоди 
про асоціацію, та підтримка зусиль Укра-
їни стосовно завершення переходу до дію-
чої ринкової економіки, у тому числі шля-
хом поступової адаптації її законодавства 
до acquis ЄС [35]. 

Певні можливості у сфері державної 
підтримки експорту також надає Укра-
їні участь у діяльності ряду регіональних 
міжнародних організацій. В числі таких 
структур слід особливо виділити регіо-
нальні організації та інтеграційні угрупо-
вання – Раду Європи, ОБСЄ, Організацію 
за демократію та розвиток – ГУАМ, Органі-
зацію Чорноморського економічного спів-
робітництва (ОЧЕС), Центральноєвропей-
ську ініціативу (ЦЄІ). Широка тематика 
діяльності цих організацій та різноманіт-
ність завдань, пов’язаних з участю в них 
української сторони, потребує залучення 
до роботи багатьох органів державної 
влади [36].

 Висновки. Таким чином, аналіз зако-
нодавства та практики організаційно-пра-
вового забезпечення підтримки експорту 
на міжнародному рівні дає можливість зро-
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бити висновок про те, що значні можливо-
сті у сфері державної підтримки експорту 
надає участь України у роботі таких спеці-
алізованих установ системи ООН, як Еко-
номічна і Соціальна Рада ООН (ЕКОСОР), 
Комісія ООН з права міжнародної торгівлі 
(ЮНСІТРАЛ), Організація ООН з промис-
лового розвитку (ЮНІДО), Продовольча 
та сільськогосподарська організація ООН 
(ФАО), Європейська економічна комісія 
ООН (ЄЕК). Ефективні механізми державної 
підтримки експорту надають Україні співп-
раця із Організацією економічного співро-
бітництва та розвитку (ОЕСР), членство в 
СОТ та Угода про асоціацію між Україною, 
з однієї сторони, та Європейським Союзом, 
Європейським співтовариством з атомної 
енергії і їхніми державами-членами, з іншої 
сторони. Додаткові можливості у сфері 
державної підтримки експорту надає Укра-
їні участь у діяльності ряду регіональних 
міжнародних організацій. 
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Komarnytskyi D. Ukraine’s participation in international economic organizations 
as one of the administrative and legal forms of state export support

Given that the functions of the state are divided into internal and external, state export 
support is also implemented both at the national and international levels. Ukraine’s 
participation in international economic organizations is one of the administrative and legal 
forms of state export support and one of the means of implementing the foreign economic 
function of the state, and it needs further improvement.

In the conditions of globalization of international and, in particular, international economic 
relations, the interdependence of states in their political, economic, social and cultural 
development is more clearly manifested. Many issues arise, the solution of which requires 
joint efforts of states and coordination of their actions. One of the ways to solve these issues 
is to participate in the work of international organizations. 

An international economic organization should be understood as a type of international 
organization that is designed to promote and ensure international economic cooperation 
with the participation of states and other international organizations, regardless of whether 
for it this direction is the main or one of the directions of international cooperation.

The analysis of the legislation and practice of organizational and legal support for export 
support at the international level makes it possible to conclude that significant opportunities 
in the field of state support for exports are provided by Ukraine’s participation in the work 
of such specialized institutions of the UN system as the UN Economic and Social Council 
(ECOSOC), the Commission United Nations International Trade Law (UNCITRAL), United 
Nations Industrial Development Organization (UNIDO), United Nations Food and Agriculture 
Organization (FAO), United Nations Economic Commission for Europe (EEC). Cooperation with 
the Organization for Economic Co-operation and Development (OECD), WTO membership 
and the Association Agreement between Ukraine, on the one hand, and the European Union, 
the European Atomic Energy Community and their member states, on the other hand, 
provide Ukraine with effective mechanisms for state support for exports. Participation in 
the activities of a number of regional international organizations gives Ukraine additional 
opportunities in the field of state export support. 

Key words: foreign economic functions of the state, international organizations, export, 
international trade.


